

抓好实施再就业工程的四个环节

南通市副市长 崔印能

实施再就业工程事关改革、发展、稳定大局，是建立社会主义市场经济体制下就业和劳动力正常流动机制的重要组成部分。从我市实施再就业工程的实践来看，要使这项工作取得突破，必须抓住重点，把握好以下四个环节。

一、突出实施再就业工程的核心，即转变就业观念。这些年来，随着社会主义市场经济的发展，人们的就业观念发生了较大变化。但总体上讲，旧的传统就业观念在许多地方和一些人的头脑中还没有消除。因此解放思想、树立新的就业观念，是实施再就业工程必须解决好的核心问题。首先，正确看待社会主义市场经济条件下的失业问题。随着市场经济的深入发展和社会化大生产的不断推进，以及经济结构的调整，失业待岗问题将会长期存在。因此，在社会主义市场经济条件下，抓好再就业工程，将是一项长期而又艰巨的工作任务。还应该看到，失业的存在虽然会导致部分居民生活困难、影响社会稳定，同时，也应该看到失业人员的存在，劳动力市场的形成，有利于劳动力竞争，从而促进劳动者提高劳动技能，改善服务态度，将有利于转变就业观念。因此，我们在实施再就业工程时，要最大限度减少失业的负面影响，最大限度发挥其正面效应。其次，树立大就业观念。靠诚实劳动取得稳定合法收入就是就业，私营、外资企业也是就业的重要领域，从事个体经营也是重要的就业渠道。广大职工群众必须在弄清这些问题的基础上，确立新的就业观。观念一新天地宽，观念的转变能为再就业工程的实施奠定坚实的思想基础和开辟广阔的就业渠道。

二、重塑实施再就业工程的主体，即企业和职工。目前，还有部分干部职工在认识上存在误区，认为再就业工程是政府和劳动部门的事情，其主体也应该是政府。当然，政府抓再就业工程责无旁贷。但是政府再也不能象计划经济时期那样，搞统包统配。

实现再就业工程的主体应该是企业和职工。职工要树立自立、自强意识，通过提高自身素质，充分利用政府创造的良好条件和优惠政策，走竞争就业、自谋职业的道路，实现重新就业。那种依赖国家救济和安置，缺少创业精神，宁愿在家待业，也不愿自谋职业，是有害无益的。失业待岗职工要重新走上工作岗位，关键是两条：一是要端正择业观念，期望值不能过高，必须根据自身条件、特长，确定合理的择业要求。二是加强职业培训，提高素质。失业和待岗职工应积极参加各类职业技能培训，更新知识和技能，提高自身素质，增强就业竞争能力。

三、实现再就业工程的动力是深化改革。一是继续深化企业劳动用工制度改革，全面推行全员劳动合同制，在企业内部真正形成奖优罚劣、能进能出的用人机制；二是加强劳动力市场建设，通过市场使劳动力得到合理配置，使企业用人自主、劳动者择业自主，实行双向选择、竞争就业。三是制订和完善推动再就业工程实施的优惠政策和措施，创造良好的环境。这三者相辅相成，形成完整的劳动就业新体系。

四、拓宽实现再就业工程的途径。解决就业的根本出路，在于发展经济，创造新的就业岗位。但在目前困难企业较为普遍、下岗待岗职工数量不断上升的情况下，要采取各种应急措施，多渠道、多形式开拓就业门路。一是政府帮助。从上到下建立“再就业服务中心”网络，开设专项劳务市场，为失业待岗职工再就业提供服务。二是企业自行消化。一些实力较强的企业主要依靠自身努力，发展三产企业，培育新的经济增长点，消化和吸纳富余下岗职工。特困企业也要通过分块搞活，吸收下岗人员重新上岗。三是劳动力市场吸纳。新成立的企业和老企业发展需招收劳动力，首先要吸纳企业下岗人员。四是下岗位人员自助。鼓励劳动技能和自立能力较好的职工搞个体经营，自谋职业。五是社会各界援助。